附件1：
[bookmark: _GoBack]记功个人简要事迹

1、梁昌明简要事迹
梁昌明同志2016年6月起作为上海第八批援藏干部，挂任西藏亚东县教育局副局长、西藏亚东县中学校长，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，表里如一，对党忠诚。梁昌明同志综合素质高，工作能力强，胸怀当地和援藏工作“两盘棋”。思维活跃，视野开阔，善于把内地经验与亚东教育实际有机结合，协助教育局长推进落实亚东教育改革办法多、点子多，参与决策参谋助手作用发挥明显。亚东中学教育教学工作扎实有力推进，成绩较为突出，教育教学成绩在日喀则市名列前茅。坚持德育为先立德树人，德育工作成效较为显著，在日喀则市率先通过自治区素质教育评估验收，科技特色教育在西藏教育系统产生较大的影响力，学校的办学条件得到极大改善，教师队伍职业素养专业能力得到明显提升。
2、郁龙简要事迹
郁龙同志于2017年8月来到海拔3800多米的日喀则市上海实验学校开启援藏支教工作。在第一年援藏结束时被评为日喀则市优秀援藏教师，2018年5月主动报名延长一年。两年来，上海实验学校的教研活动无论是从形式还是实质上，都已经取得了非常好的成绩。郁龙带领援藏教师和当地教师齐心协力建设起了以日喀则市上海实验学校为中心，覆盖上海对口援建五县学校、上海优质教育资源高地的“1+5+X”远程教学中心，开始了跨区域联合教研活动和教师培训活动。日喀则上海实验学校利用“网络教研”优势，让不同学校的学生同时享受优秀教师的课程教学，发挥市区学校向边远学校辐射带动作用，实现“超越空间的授道”。郁龙同志始终秉承一种特别能吃苦、特别能奉献的精神和艰苦不降标准的原则来务实高效的开展工作，扎根受援学校的信息化建设和教科研工作，深入教学一线积极开展调查研究，借助信息化手段促进学校发展弯道超车，并使信息化和教科研结合起来，让教育成为一门科学。
3、王长林简要事迹
王长林同志时任亚东县中学副校长，政协亚东县委员，亚东县党代会代表。初到亚东县，他在海拔4500多米的乡镇学校调研考察，为精准援藏奠定基础。高负荷的工作下，他摔倒在山路上，致左腿骨折。为不影响工作，他坚持在当地医院手术，留下了骨关节炎的后遗症。在乡镇小学基建、中学规划工作稳步发展时，亚东遭遇了6.7级地震，他转移安置住校学生、慰问帮助遇难群众、鼓舞教师抗震救灾。而在学校教育教学初见成效时，他却患了肾癌。为按期完成多媒体教室建设的工作，他坚持回到了亚东。在普陀区组织部及当地领导的强令下，他才又回到上海做了肾脏手术。还未康复，他就又为教师的来沪培训忙碌起来。

4、于浩简要事迹
于浩同志2016年挂任亚东县卫生局副局长、亚东县卫生服务中心主任以来，紧紧围绕提升亚东县卫生服务中心医疗服务能力这一工作重点，切实做好对口扶贫支援工作。2017年中印洞朗对峙期间，服务国防经受住考验，主动请缨，按上级部署，积极安排县医院开展多项保障工作，协助抢救伤患，配合部队做好医疗后勤保障。2018年年底亚东县人民医院顺利通过“二级乙等”综合性医院的评审，进一步提高了医疗服务能力。于浩同志事业心和责任感较强，干事有激情，他在调研的基础上，结合亚东县民生实际需求及亚东县“十三五”发展目标，制定《亚东县卫生服务中心提升医疗服务能力三年行动计划》，从完善制度、优化流程、强化人力资源、添置设备、改善诊疗环境、加快信息化建设步伐等方面入手，提出了具体措施。依托三级医院对口帮扶，加强重点科室建设，引进开展多项新技术新项目，实现了诸多医疗技术在当地 “零”的突破，打造一支“带不走的医疗队”。
5、王冬麟简要事迹
王冬麟同志响应国家脱贫攻坚的号召，积极报名参加普陀区中心医院与西藏亚东县人民医院的对口支援医疗队，成为最年轻的队员。在2016和2018年，他不顾家人反对，先后两次入藏，克服高原反应把最新护理技术和理念带到高原，为当地护理技术的提升打造了坚实的基础。他在放射CT、外科急诊手术、消化内镜等学科开展专业护理，帮助当地医院实现了“零突破”。带领当地护理团队迎接亚东县人民医院二级乙等综合性医院的评审，最终以优异的成绩通过评审。他还深入海拔4500余米的亚东县堆纳乡曲麦村开展义诊活动，为农牧区群众送去健康保障，累计援藏一年六个月。作为一名入党积极分子，时刻以优秀党员的标准严格要求自己，得到了当地医护人员和病人的爱戴，并荣膺“援藏先进个人”称号。
















