普陀区2008年元旦、春节帮困送温暖工作实施意见
2008年元旦、春节即将来临，为认真贯彻落实党的十七大精神，加快推进以改善民生为重点的社会建设，妥善安排好困难群众的基本生活，切实做好元旦、春节帮困送温暖工作，让困难群众过上欢乐祥和的节日，现制定2008年元旦、春节帮困送温暖工作实施意见如下：

一、提高认识、加强领导，从关注民生、改善民生的高度做好帮困送温暖工作

全区各部门要认真贯彻落实党的十七大关于加快推进以改善民生为重点的社会建设的精神，要按照中央和市委、市政府的总体要求，把帮困送温暖工作放在重要位置，作为当前的重要工作着力抓好。要从人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手，按照“主动帮、全覆盖、不遗漏、少重复”原则，注重凸现和谐，注重衔接互动，切实做好2008年元旦、春节期间帮困送温暖工作。
各部、委、办、局，各街道、镇要结合本单位、本地区实际情况，制定切实可行的帮困送温暖工作方案，加大帮困力度，筹措帮困资金，根据困难群众的需求，积极开展各种形式的帮困送温暖活动，在元旦、春节期间掀起帮困送温暖的高潮。

要切实发挥各级领导干部示范带头作用，在元旦、春节期间普遍开展走访慰问活动，深入基层，深入困难群众家庭，了解群众的实际困难，切实为困难群众解决实际问题，送上党和政府的关爱。要广泛动员，全社会参与，加强统筹协调，切实把帮困送温暖工作落到实处。

二、认真贯彻落实各项社会救助政策，将元旦、春节帮困送温暖工作落到实处

在元旦、春节来临之前，要抓紧做好低保、协保、医疗救助、粮油帮困、支内回沪定居人员生活帮困补助等受理审批工作。同时，要抓紧落实市政府有关进一步做好元旦、春节救助帮困措施，对各类民政救助对象给予不同的节日补助，将各类救助资金及时发放到困难家庭人员手中。

根据本区大病、重病对象的困难情况，元旦、春节期间要加大医疗救助力度，对已经给予大病、重病医疗救助后仍有较大困难的，对低保、低收入家庭中因患常见病、慢性病，门急诊费用较大且影响其家庭基本生活的人员，以及对患精神病、尿毒症和癌症等三类大病、重病且发生医疗费用较大，影响其家庭基本生活，但未纳入医疗救助范围的人员给予临时医疗救助。

三、完善机制、整合资源，动员社会各方力量广泛参与，形成帮困送温暖工作合力
建立区关注民生工作协商机制。由民政部门牵头，财政、劳动、房地、教育、卫生、总工会、团区委、妇联、残联、红十字会等部门参与，定期研究分析、协调解决本区民生工作中的突出问题和矛盾。通过联席会议制度，形成关注民生工作长效机制，进一步加强与民生工作密切相关部门的协调和沟通，整合资源、形成合力。同时，建立反映社情民意的信息沟通机制，畅通群众反映社情民意的渠道，使区委、区政府及时了解和掌握群众的诉求和愿望，摸准群众最关心、最直接、最现实的利益问题，从而增强政府出台政策措施的针对性和有效性。
区各职能部门要充分发挥作用，制定和实施有针对性的、效果显著的帮困送温暖计划。各级党组织要关心老干部和困难党员生活，深入他们家庭走访慰问，并帮助解决实际困难；区民政部门和各街道、镇救助部门要及时做好低保、协保、医疗救助、粮油帮困、支内回沪定居人员生活帮困补助等受理审批工作，确保各项救助政策落实到位；劳动和社会保障部门要做好家庭生活困难的失业人员生活补助和就业援助托底工作；区房地部门要做好扩大廉租住房受益面试点和全区推广工作，民政部门要配合做好收入核对工作；教育部门要做好对困难学生和困难教职工的帮困送温暖工作，推进“温暖行动计划”的实施。

各群众团体积极组织开展各类帮困活动，形成社会各方共同参与的多渠道帮困合力。区总工会组织开展大型“十送”活动及机关一日捐活动，组织好送温暖职介专场招聘会，做好对困难职工的结对帮困走访慰问工作；团区委要开展对特困学生、孤残儿童、进城务工青年子女等困难群体的助学帮困工作，继续开展“献出一份爱心，点亮一个心愿”的系列活动；区妇联要做好对困难妇女和儿童的帮困慰问工作；区残联要针对困难残疾人的特殊需求和突出困难，落实各项帮困救助措施；区红十字会要举办好“千万人帮万家”活动。

广泛动员各类公益性社会组织参与帮困送温暖工作。区慈善基金分会要积极组织开展“万人捐、帮万家，让特困家庭过好年”活动；充分发挥街道、镇、区教育慈善超市、新上海人慈善爱心屋、华师大慈善爱心屋在内的15家慈善超市作用，为困难群众提供实物帮困。充分发挥市民综合帮扶资金和普陀区关爱基金的补充帮困作用，为一些政策性帮困后仍有特殊困难的或是政策范围之内无法解决的困难对象给予特别帮助。

四、精心组织、一口上下，完善帮困送温暖工作机制

区民政部门要充分运用“一口上下”的工作机制，确保常规救助政策落实到位，认真做好帮困送温暖活动中的组织发动、指导检查和统计汇总工作，有条不紊地开展元旦、春节期间帮困送温暖活动。各部门、各单位以及社会团体要认真履行好职责，在做好日常救助帮困工作的同时，集中力量抓好节日期间的帮困救助工作，继续遵循“条块结合，以块为主”的原则，充分利用“三级管理、四级服务”的工作网络，发挥好街道社会救助事务管理所的作用。为做好2008年元旦、春节期间帮困送温暖信息及数据统计汇总工作，区各部、委、办、局及各街道、镇要指定专人负责此项工作，及时上报帮困信息及数据，以便及时了解和掌握全区帮困送温暖工作进展情况。

要加强舆论宣传，积极营造帮困送温暖工作的良好社会氛围。要认真做好帮困送温暖活动的宣传报道工作，充分利用新闻媒体，以及简报、报刊、画廊、网站等各种宣传舆论阵地和工具，及时报道各级党政领导对活动的关心和支持，以及各类帮困送温暖活动的开展情况和典型经验。各部门、各单位要广泛宣传帮困送温暖活动的意义，充分调动机关干部、党员、共青团员以及志愿者队伍的积极性。各部门、各单位要组织好一支素质高、情况熟、业务精的队伍，明确分工，责任到人，服务到位，确保节日帮困送温暖工作落到实处。
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