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甲方：上海市普陀区人民政府
法定代表人：肖文高
地址：上海市普陀区大渡河路1668号


乙方：华东政法大学
法定代表人：叶青
地址：上海市万航渡路1575号

上海市普陀区位于上海中心城区西北部，区域总面积55.53平方千米，是沪宁发展轴线的起点，也是上海连接长三角及内地的重要陆上门户和交通枢纽。华东政法大学是新中国创办的第一批高等政法院校，是教育部首批卓越法律人才教育培养基地，入选上海市高水平地方高校。
为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大及历次全会精神，深入践行“人民城市人民建，人民城市为人民”理念，更好服务上海“一江一河”地区高质量发展，合力推动区校融合创新，上海市普陀区人民政府（以下简称“普陀区政府”）与华东政法大学（以下简称“华政”）本着“优势互补，资源互惠，协同互利，长远合作”的原则，经友好协商，达成如下战略合作框架协议（以下简称“本协议”）：
一、合作宗旨
贯彻落实习近平法治思想、习近平总书记“七一”重要讲话精神和考察上海重要讲话精神，依托上海建设社会主义现代化国际大都市以及中以（上海）创新园建设等重大战略，围绕经济高质量发展和全面依法治区建设，充分发挥普陀区区位优势和华政在法治人才培养和法学理论研究方面的学术优势，全面深化战略合作，积极推动岸线高品质开放与学校高质量发展相得益彰，助力普陀加快建设“创新发展活力区、美好生活品质区”和打造“一流法治政府”，全面保障华政普陀校区稳步更新升级，建设一流政法大学。
二、合作模式
普陀区政府聚焦华政普陀校区更新升级，推动校区高质量建设，推动沿岸公共空间更好开放提升，为学校建设一流政法大学提供多维度支持。华政立足普陀区经济发展需要，在人才培养、社会服务、理论创新、队伍建设、对外开放、法治文化建设和法治宣传等方面开展全方位深层次合作。
3、 合作内容
（一)合作原则
一是区校合作，共建共赢。通过普陀区政府和华政共同建设以及普陀区政府有关部门和学校有关部门在特定方面共同合作，实现双方发展。
二是精准衔接，有机融合。普陀区政府和华政结合自身特征、属性、需要定向联系，形成更深、更广、更系统的融合，为双方发展产生新动能。
三是优势互补，相互依存。区校双方各有优势和资源，通过共建加强资源共享，互相支撑，优化共建内涵和形式，形成有效的错位协同。
（二)合作框架
区校在合作中构建“一体两翼三支点，一院十项百人员”合作框架，主动作为，互相支撑，优化共建内涵和形式，为双方发展提供有力支撑。
1.一体两翼三支点
“一体”是围绕普陀、华政高质量发展目标，这是区校合作的总体目标。
“两翼”是指推动营商环境法治保障优化和以法治智慧服务中以（上海）创新园，这是区校合作的重点。
“三支点”是指人才支点、智力支点和资源支点。通过双方共同发展人才队伍，相互提供智力支持和推动双方资源互换融合，推动“一体两翼”更好发展。
2.一院十项百人员
“一院”是指根据区校高质量发展需要和自身特色优势，双方共同搭建一个高层次、综合性合作平台（研究院），即普陀区人民政府 华东政法大学经济高质量发展与法治建设协同创新研究院。通过实体性合作平台，聚焦普陀区发展改革过程中的依法治理、法治政府、营商环境等方面和华政建设一流政法大学的关键领域、重点环节，集中发力，切实解决问题。
“十项”是指围绕中心，聚焦招商引资、校区扩建改造等重大工作开展10项具体项目，真正把合作落到实处，产生实效，服务大局。
“百人员”是指在双方合作过程中，根据中心工作需要和项目开展情况，互派干部师生到对方单位开展各类工作。五年内力争互派人员（含各类研究生）达到100人左右规模。双方为互派人员提供良好的工作条件，支持互派人员工作。
（三）合作领域
1.共同推进华政普陀校区更新升级
双方根据本协议共同推进华政普陀校区更新升级，通过平台为普陀校区建设提供全方位、全过程的周密保障。普陀区政府有关部门根据职权做好工作，全力支持华政建设高雅学府。华政在普陀区政府支持下积极稳步推进校区扩建改造，为普陀提升城区能级和核心竞争力提供支持、打造亮点。
2.携手推动服务普陀经济高质量发展
围绕招商引资重大任务，通过平台开展招商引资专项工作和有关配套工作。华政为普陀区政府招商引资提供有力支撑，根据本协议形成关于推动普陀招商引资以及经济高质量发展的具体方案。
3.积极推进服务普陀建设“靠谱”一流法治政府
华政积极服务普陀区政府建设靠谱“一流”法治政府，聚焦打造最高标准营商环境提供人才和智力支持。开展应用研究和人才培养，为普陀优化营商环境提供智力和人才支持。依托华政司法部行政复议研究中心，引智入普，接通天线，积极推动普陀区行政复议体制改革取得更大成效。
4.为中以（上海）创新园发展提供法治方案
聚焦中以（上海）创新园建设，华政充分发挥特色优势为中以（上海）创新园提供法治智慧和方案。华政充分利用教学科研资源，为园区企业和有关企业提供知识产权、国际贸易、民事、商事、金融等各类法律咨询、法律培训，为解决矛盾纠纷提供法律方案，为中以（上海）创新园发展提供法治保障。输送高素质研究生到中以创新园实践和提供法律服务。
5.全面开展法治与社会治理领域高素质人才培养和输送
普陀区政府为华政各学院提供社会实践场所和条件，共建学生实验实训基地，推进产教学研一体化系统融合。立足对外开放提质增效，依法为外国留学生协调实习观摩条件和场所。引导优质单位到华政招揽人才。华政通过高水平地方高校建设，为普陀区有关行业输送优秀法治和社会治理人才，同等条件下优先满足普陀区人才需要。
6.为区校高质量发展揽蓄高端人才
普陀区政府为华政教职工子女入学入托等提供支持，为符合条件的优秀青年老师申请人才公寓、保租房（公租房）等房源给与优先支持。华政为普陀区有关行业、单位提供高水平业务培训，提升普陀区政府机关干部综合素质，打造优秀干部队伍。
7.为全面依法治区提供智力支撑和人才支持
普陀区政府与华政在公共法律服务领域开展全面合作，加强区校共建，推动普陀区公共法律服务工作取得更大成效。发挥华政中国法治战略研究中心智库功能，对普陀区法治建设规划和法治建设中重要问题提出对策建议。发挥学校优势，为普陀区依法治区提供全方位支持。
四、合作机制
（一）设立工作机构
根据战略合作需要，拟设立区校战略合作联席工作会议机制，区校有关领导为联席工作会议召集人。区校战略合作联席工作会议成员单位如下，允许根据工作需要变动。
[bookmark: _GoBack]普陀区人民政府：区府办、发改委、教育局、科委、司法局、人社局、规划资源局、建管委、房管局、投促办、重大办、桃浦智创城
华东政法大学：学校办、发展规划处、人事处、教务处、研究生院、学生处、科研处、社会协同合作处、国际交流处、基建处、重大办、公共法律服务学院、中国法治战略研究中心以及各二级学院
（二）建立定期沟通机制
双方不定期召开对口沟通协调会议，沟通前期合作推进情况，围绕重点领域、重点项目进行专题研究，交流信息、拓展思路，协调解决有关问题，商定实施推进方案。
（三）建设重点项目推进协调与管理机制
在具体项目的推进中，双方相关部门对接，建立紧密沟通机制，根据项目需要及时沟通。合作期间，随着形势发展和情况变化，若合作内容需要修改和完善，可由一方提出修改建议，经另一方认可后，以双方签字盖章形式对修改后协议进行确认。
双方将本着精诚合作的态度，一致同意将本协议合作期限定为从签约之日起至2025年12月31日止。
五、附则
（一）双方对本协议及与本协议有关的讨论、谈判及履行过程中涉及的保密信息，非经对方事先书面允许，不得对外披露，亦不得基于本协议约定以外目的使用。法律、法规或监管机构另有规定的除外。本条约定保密义务在本协议有效期满或终止后仍然对双方具有约束力。
（二）本协议履行期间若产生争议，双方应友好协商解决。
（三）本协议一式贰份，甲乙两方各持壹份，具有同等法律效力。
（以下无正文）


（盖章）                  （盖章）
上海市普陀区人民政府               华东政法大学

代表签字：                     代表签字：

日期：    年  月  日           日期：    年  月  日
