附件
普陀区苏州河2024年重点工作

一、指导思想
以习近平总书记考察上海重要讲话精神为指导，围绕完整、准确、全面贯彻新发展理念，聚焦推进人民城市建设的重大实践，着眼空间提升、品质提升、功能提升，用心用情推动民心工程行动计划高质量落地落实，持续打造普陀区苏州河新亮点、宜乐宜游新空间、人民城市新地标，持续打响“半马苏河”民生品牌，让广大市民的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。
二、总体设想
随着苏州河的贯通和公共空间品质的进一步提升，一系列遍布苏河十八湾之中的有内涵、有品质、有颜值、高能级的打卡地逐步增加。2024年，普陀区将继续深入践行人民城市理念，坚持“把最好的资源留给人民”，以《上海市“一江一河”发展“十四五”规划》引领建设，以《上海市黄浦江苏州河滨水公共空间条例》《普陀区苏州河岸线管理办法（试行）》规范治理，全力推动《苏州河中心城段文旅功能提升工作方案（近期）》《上海市“一江一河”沿岸地区发展2024年度重点工作》落地实施，对标世界级滨水区建设要求，让“半马苏河”的靓丽风景线真正成为人人乐享的生活幸福线。
三、主要工作
2024年重点工作主要聚焦提升滨水空间品质、提高精细化管养水平、规范引导公共活动秩序、打造全龄友好空间、加强沿岸商业服务配套、加快推动文旅功能能级跃升、举办高水平体育赛事等重点工作。
（一）推动重点建设

	重点任务
计划完成类：完成普陀区跨彭越浦滨水区域贯通、百合桥（普陀-静安）建设、滨水区域架空线入地、“半马苏河”法治驿站装修，完成小花园湾慢行空间融合示范区、长风地区精品示范区域创建，建成开放普陀段苏州河岸线公园（二期）；
加快推进类：丹巴路码头驿站主体结构完工，推进长寿路桥、曹杨路桥等桥下空间品质提升，完善水岸景观照明效果。


持续推进苏州河中心城区全面贯通开放，完成普陀区跨彭越浦滨水区域贯通。完善跨河通道布局，完成百合桥（普陀-静安）建设。进一步激活苏州河桥下空间，加快推进长寿路桥、曹杨路桥等桥下空间品质提升。打造苏州河公共空间最美天际线，全面完成滨水区域架空线入地。优化完善慢行交通网络，完成小花园湾慢行空间融合示范区、长风地区精品示范区域创建。完善沿岸驿站布局，丹巴路码头驿站主体结构完工。（牵头单位：区建管委，配合单位：区规划资源局、区绿化市容局、区税务局、区国资委、区交警支队、属地街镇）
持续推动生态绿地建设，建成开放普陀段苏州河岸线公园（二期）。完善水岸景观照明效果，完成景观照明集中控制系统建设，持续推进安远路至泸定路桥段重要节点、楼宇建筑的景观照明提升，泸定路桥至泾阳路段北岸景观照明提升工程开工建设。（牵头单位：区绿化市容局，配合单位：区建管委、属地街镇）
开拓功能、形态、环境相互促进的法治文化体验新空间，打造“半马苏河”法治驿站功能性普法阵地。（牵头单位：区司法局，配合单位：区建管委、区财政局、区绿化市容局、宜川路街道）
（二）落实精细管养

	重点任务
计划完成类：梦清园实现24h开放，更新苏州河日常养护管理考核办法；
持续推进类：落实精细化管养，推动户外广告设施和户外招牌综合治理，完善导引标识系统。


有序推动滨水区域企事业单位附属空间“破墙透绿”,在市“一江一河”办的牵头指导下，加强与市城投集团及梦清园园方配合，推动梦清园实现24h开放，共同做好管理工作。（牵头单位：区建管委、长寿路街道）
持续提升苏州河岸线步道、绿化等设施精细化管养水平，坚持高标准养护，强化日常养护巡查，发现问题及时整改到位（牵头单位：区建管委、区绿化市容局），更新完善苏州河日常养护管理考核办法（牵头单位：区建管委）。
加强苏州河滨水公共空间户外招牌规范管理，落实《苏州河滨水公共空间户外招牌设置导则》，促进户外招牌与苏州河滨水公共空间的景观环境、建筑风貌、海派文化和人文历史相协调。（牵头单位：区绿化市容局，配合单位：属地街镇）
统筹兼顾滨水旅游及沿岸市民活动需求，持续完善滨河公共空间及周边的导引标识系统（牵头单位：区建管委），推动苏州河旅游标识牌设置（牵头单位：区文旅局，配合单位：区建管委、区绿化市容局），统筹兼顾滨水旅游及沿岸市民活动需求，试点完善行为规范导引标识系统（牵头单位：长寿路街道），增设警示牌，提醒市民不得翻超护栏（牵头单位：长征镇）。
（三）维护文明秩序
	重点任务
计划完成类：完成苏州河监控汇聚；
持续推进类：持续开展对沿岸有关活动秩序的巡查工作。


依据《关于提升“半马苏河”滨水公共空间治理水平和服务能级的工作方案》以及《普陀区苏州河岸线管理办法（试行）》，指导、规范属地街镇执法巡查，并纳入年度考核中（牵头单位：区城管执法局，配合单位：区公安分局、区建管委、区绿化市容局、属地街镇）。规范引导公共活动秩序，守护水岸文明（牵头单位：属地街镇）。
依托“一网统管”平台，汇聚已建监控设备，并结合管理需求，完成苏州河监控汇聚，实现智慧化管理。（牵头单位：区城运中心，配合单位：区委组织部、区公安分局、区建管委、区绿化市容局、属地街镇、长风集团）
（四）聚焦全龄友好
	重点任务
计划完成类：完成苏河沿线4座环卫公厕的适老化适幼化改造，打造1690党群服务中心；
持续推进类：完善苏州河沿线无障碍设施，推进“半马苏河 儿童友好”特色实践点建设，开展“半马苏河 儿童友好”X+项目活动。


建立“全龄友好”的服务设施体系。结合儿童友好公共空间、无障碍环境建设，完善苏州河沿线无障碍设施（牵头单位：区建管委，配合单位：区残联、区绿化市容局、属地街镇），推进实施“半马苏河 儿童友好”特色实践点建设，开展系列“半马苏河 儿童友好”X+项目活动（牵头单位：区妇儿工委办，配合单位：各相关单位、各街镇）。进一步提升沿岸公共空间厕所建管水平，因地制宜推进环卫公厕适老化适幼化改造、第三卫生间等建设（牵头单位：区绿化市容局）。充分利用滨河空间及沿线建筑资源，逐步完善市民休憩、健身等配套设施布局，重点打造1690党群服务中心等具有历史文化传承、党建服务、旅游配套等复合功能的旗舰驿站（牵头单位：区委组织部、宜川路街道）。
（五）打造活力商业
	重点任务
计划完成类：6个B级拓展服务驿站全面对外开放运营；
加快推进类：推动普陀长寿湾滨水腹地商业联动发展，提升创享塔等区域的商业业态，开展美食、文创市集。


提升滨水空间配套服务设施能级，完成新泾湾、祁连湾等6个B级拓展服务驿站全面对外开放运营。（牵头单位：长风集团，配合单位：区建管委、区规划资源局、区公安分局、区市场监管局、区投促办、长寿路街道、长征镇）
依托苏州河两岸开放空间，联动休闲娱乐元素，进一步丰富城市观光、文化体验、休闲度假、购物娱乐等功能，推动长寿湾滨水腹地商业联动发展，持续点亮长寿“精彩烟火气”，打造都市“商旅文体”“轻奢生活”消费新标地。（牵头单位：区商务委，配合单位：长寿路街道）

结合“15分钟生活圈”建设，提升创享塔等区域的商业业态，打造市民宜游宜乐的休憩交流共享空间。探索推进包容审慎监管，鼓励长风商圈、长寿商圈内环球港、天安千树、创享塔、鸿寿坊等重点企业在符合国土空间规划、不改变用地结构和性质、确保安全前提下，开展美食、文创市集，打造一批水岸好去处，提升水岸消费经济能级。（牵头单位：区商务委）
（六）融合特色文旅
	重点任务
计划完成类：举办第四届“半马苏河”文化旅游节；
加快推进类：推进上海造币博物馆游客咨询服务中心、M50创意园数字景区建设，“苏河·梦立方”、万航渡后路33号文化综合体等项目建设工程，中央造币厂旧址等历史遗存更新利用，提升红色资源叙事能级。


指导苏州河长寿段文旅资源开展沿河市集、艺术展览、科普研学等活动，打造苏州河城市慢生活休闲区。（牵头单位：区文旅局，配合单位：长寿路街道）
进一步发挥长风地区等滨水空间的辐射引领作用，形成亲子休闲、传统节会等市民休闲好去处，打造静谧绿色与历史怀旧相融合的城市休闲活力区（牵头单位：区文旅局，配合单位：区绿化市容局、区财政局）。加快推进“苏河·梦立方”等项目建设，打造成以创意视频为核心抓手的媒体产业融合基地（牵头单位：区文旅局、区国资公司）。持续扎实推动万航渡后路33号文化综合体项目，着力建成一座特色文化产业空间（牵头单位：苏河水岸办）。
以中央造币厂旧址等历史遗存更新利用为重点，加快修缮改造及功能注入。指导上海造币博物馆游客咨询服务中心、M50创意园数字景区建设，推出“工业+研学”微旅行活动，提升“苏河水岸”工业旅游基地能级。（牵头单位：区文旅局）
以普陀段的沪西革命史为主线，举办“风起小沙渡”情景短剧演出季、赤色沪西主题巡展进社区等活动（牵头单位：区文旅局），开展“半马苏河 工运之声”沉浸式主题宣讲，提升红色资源叙事能级（牵头单位：区总工会，配合单位：各相关单位、各街镇）。
依托苏州河沿岸资源，开发特色主题线路，打造亲子休闲、城市漫步等都市亲水旅游产品。举办“半马苏河”文化旅游节，推动“半马苏河”文旅品牌建设。（牵头单位：区文旅局，配合单位：各相关委办局、属地街镇、区属国企）

（七）开展全民体育
	重点任务
计划完成类：举办第二十届上海苏州河城市龙舟邀请赛、2024上海苏州河半程马拉松赛、2024上海10公里精英赛、2024“半马苏河”上海赛艇城市精英赛。


按照“南岸走起来、北岸跑起来、水上划起来”的美好愿景，精心开展第二十届上海苏州河城市龙舟邀请赛、2024上海苏州河半程马拉松赛、2024上海10公里精英赛、2024“半马苏河”上海赛艇城市精英赛等多场大型体育赛事。以苏州河丹巴路码头以西水域为试点，推动常态化开展苏州河水上运动。（牵头单位：区体育局，配合单位：赛事组委会各成员单位）
四、保障措施
一是加强统筹协调。根据《普陀区苏州河岸线管理办法（试行）》进一步完善议事协调机制，统筹苏州河岸线规划、建设、开放和管理工作，及时解决涉及的跨部门、跨行业等重点、难点问题，加快沿岸滨水空间和配套设施建设。
二是压实各方责任。根据重点工作职责分工，落实各部门主体责任，建立健全条块协作、齐抓共管、高效顺畅的工作机制，各职能部门、各属地街镇进一步凝聚工作合力，合力推进苏州河滨水公共空间服务能级提升。
三是强化资金保障。持续加强财政支持和保障力度，鼓励区内各沿河单位、开发主体及社会资金积极参与“半马苏河”地区的建设发展，建立健全长效、稳定的资金投入保障机制。
附表：普陀区苏州河2024年重点工作计划表
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